

楼阁人物金簪(复制品)



长度超过28厘米的方头金簪,雕满楼阁人物雕工复杂的金簪,嵌满宝石的金冠……90多件(套)来自江西博物馆的“玉叶金枝——江西明代藩王墓出土文物精华展”,近日在南京市博物馆(朝天宫)正式开展。这些文物再现了明代藩王们奢靡的生活,展览将持续至9月10日。

现代快报记者 胡玉梅/文 顾炜/摄

“亭台楼阁”头上戴 去朝天宫看明代藩王墓出土文物

亭台楼阁跑到“金簪”上

这次展览,展柜里的宝贝件件都很夺人眼球。尤其是金器,看上去金光灿灿的,它们再现了当年明代藩王、王妃们的精致生活。

在展厅中,光是金发簪就有很多种,发簪簪头有凤凰造型的,有亭台楼阁造型的。最吸引人的要数楼阁人物式样的,有的很像现代的豪华别墅,做工极为精致。

其中一个出土于益庄王夫妇墓万妃棺内的金簪,长20厘米,簪首宽只有8.5厘米,但就在这方寸之间,工匠师傅打造了并立相连的立体的一阁一亭,更有仙人站在阁中,周围环绕着花草异兽。这只金簪重量不到120克,相当于两只鸡蛋的重量。

为什么明代的王妃们喜欢把亭台楼阁、仙人戴在头上呢?南京市博物馆的王涛介绍说,仙山楼阁图是明代工艺美术中的流行纹样,这种别具特色的楼阁金簪是宋元明楼阁图式的一种巧妙移植。“这

些楼阁也有可能是想象中的,当时的生活中也许并没有。”

一个金冠上嵌满各种宝石,非常华贵

明代皇室的女人们,行头是极为讲究的,皇室女人们出行,一副头戴出来,处处彰显尊贵,让见者也起了尊重之心。而戴着也需“端着”才能走得稳当。

据介绍,明代时以“一副”头面为单位,形成了比较固定的组合关系。讲究的一副头面总在十至十二件左右。这次展览中,就展出了明益宣王孙妃棺中所出金镶宝王母鸳鸯挑心一件,镶玉嵌宝群仙庆寿金钿一件,金镶宝凤纹掩鬓一对,金镶宝双龙福寿簪一对,金镶宝龙首簪及凤首簪各一对,这样的十件便组成了纹样主题一致的一副头面。而在众多的头饰中,最为抢眼的是明代益庄王妃棺内出土的嵌宝石金冠,这个金冠上嵌满了各种宝石,非常华贵。

玉带是身份象征,不是想穿就能穿

展厅内,藩王墓中出土的文物是各种“壕”,给人一种“金玉满堂”的视觉冲击。对于王室成员,金玉只是日常生活用品,就拿腰带来说,王爷和我们用的都是皮带,只是王爷的上面还要穿玉板。要穿多少呢?比如第2代益王朱厚焯王妃王氏的腰带上,矩形、圆形玉板有19块。工匠在作为主图的玉块上雕刻了海浪、蛟龙,配图部分前面是蝙蝠,后面是喜鹊,并饰以祥云,意为“前福后喜”。这条腰带放在当下足令所有奢侈品失色。

在明朝,玉带还是身份的象征,不是你穿就能穿的。明代规定,帝、后、妃、嫔及内命妇,皇太子、亲王、亲王妃等,以及一品文武官可用玉带,皇帝特赐者也可用玉做带板。“所以明代有一个词叫‘一品玉’,即一品官以上才能用玉腰带。”



楼阁人物金簪(复制品)



嵌宝石金冠(复制品)



金凤簪



狮蛮纹玉带板

今秋可网上预订螃蟹 家门口提货确保新鲜

快报讯(通讯员 杨军 诸定翔 记者 徐岑 项凤华)淘宝“高淳馆”变身“南京馆”后,线下南京馆也亮相了。前天,高淳区政府、南京市商务局主办的南京馆开馆及农村电子商务高峰论坛在高淳举行。省商务厅为高淳两家省级电子商务示范村授牌,分别是砖墙镇仙圩村、桡溪镇跃进村,这也是目前南京市仅有的两个省级电子商务示范村。

据了解,仙圩村主要依托各类电子商务平台,秋冬季节在网上卖螃蟹。如何确保网购安全?“高淳馆”升级为“南京馆”后,南京市也将有很多线下商店,届时可以在网上购买后,就近到实体店去提螃蟹,让消费者买得放心、吃得放心。

第二季度“最美交警”出炉

快报讯(通讯员 宁交轩 王立 记者 王瑞)昨天,现代快报记者从南京交管部门获悉,第二季度“南京市民眼中的最美交警”评选结果新鲜出炉,他们分别是高速二大队朱豪杰(服务标兵)、高速八大队刘会敏(执法标兵)、七大队钟煜(服务标兵)、车管所张玫玲(勤政标兵)、四大队吴瑛(勤政标兵)、三大队李宏霞(勤政标兵)、九大队沈腾飞(服务标兵)、十大队宋春熙(爱民标兵)、二大队吴凯南(执法标兵)、八大队陈旭升(廉洁标兵)。



近几年,独生子女们陆续步入婚姻殿堂,历经了组建新家庭的喜悦,一些难以逃避的现实问题也横亘在他们面前,一边是压力山大的工作,一边是日渐衰老的父母,如何在二者之间取得平衡让不少人犯了难。有了孩子之后,这些背负双重角色的主心骨则变得愈发有心无力。“四二一”家庭模式下,老人的晚年如何安放,成了社会大众共同关注的问题。为此,7月23日,现代快报将启动健康养老行,此次活动目的地为南京海熙护理院,如果您仍在寻找优质养老院,赶快拨打现代快报读者热线96060报名参加吧。

见习记者 孙倩雯 现代快报记者 金宁

如果病痛缠身 怎样安度晚年?

健康养老行火热报名中,赶紧拨打热线96060

当父母健康亮红灯时咋办

家庭养老作为中国社会沿袭多年的养老模式,在当今社会,仍为大多数人所采用。然而,随着社会的发展以及家庭结构的调整,越来越多的独生子女在应对父母养老问题时显得力不从心,周女士便是一个。与丈夫同为独生子女,周女士在谈到父母养老问题时倍感无奈,“我们俩平时工作都很忙,下了班还要带小孩,实在是顾不了那么多。”这两年,几位老人都不同程度地出现了健康问题,这让夫妻二人应接不暇,周女士坦言,面对4位老人,自己的心情十分复杂。“忙起来觉得他们是负担,闲下来又心有愧疚。”

孩子们的想法,不少老人也表示理解。“‘养儿防老’都是过去的事了,现在我想做的就是不拖累孩子。”5年前,陈阿姨的老伴去世后,她便为自己找了家养老院安顿下来,“儿子孝心重,哪怕再忙都会抽空看我,看他忙前忙后的,我也心

疼,干脆直接住养老院,既减轻他的负担,又让大家伙放心。”书法、舞蹈、合唱……养老机构的各种活动中,总能见到陈阿姨的身影,她与其他老人的相处也十分融洽。对于当下的生活,陈阿姨颇为满意,“前些年自己一个人在家,总觉得冷清,住过来之后,有了不少‘兄弟姐妹’,大家互相照顾,就像家一样温暖。”如今,儿子一家每个月都会来养老院看望陈阿姨,祖孙三代其乐融融。虽说不在家,日子也过得相当红火。

升级版养老让父母老有所依

南京海熙护理院地理位置优越,交通便捷,是一所提供生活照料、康复护理、精神慰藉以及文化娱乐等服务的养老机构,同时,也是一所为门诊和住院人员提供就诊治疗的医疗机构。

海熙护理院朱院长表示,全院按照三星级养老院标准建设,每天定时组织老人做操、唱歌,假期更会

有大学生志愿者进院陪伴老人,气氛温馨愉悦。不仅如此,海熙护理院符合国家二级医院标准,各医技科室和职能科室齐全,包括内科、外科、中医科、康复医学科、临终关怀科、医学检验科和医学影像科。院里会针对不同老人的情况,制定不同的检查、治疗、保健方案,满足长期护理的需求,是一家多功能爱心护理院。

朱院长表示,海熙护理院以提高老人生活质量、增强老人自我照顾能力、延缓老人病情恶化及机能衰退、保持临危老人的尊严并尽可能减轻其痛苦为服务目的,“我们将以亲情式服务为人住老人营造温馨的家。替天下儿女尽孝心,为社会家庭分忧。”

如果您对此次健康养老行感兴趣,欢迎拨打96060热线报名,报名时留下您的联系方式,以便工作人员及时通知和回复,由于此次健康养老行为公益活动,每个家庭限两个名额,以留出更多的机会给他人。

院长访谈

梁丽梅:坚守十六载,荆棘中花开

在南京的养老行业,提起梁丽梅这个名字,可谓无人不知。从最初艰难起步的两层小楼,到如今拥有多家分院的“养老大本营”,这位年近花甲的南京国悦颐养集团董事长,始终坚守着既定的方向,为养老事业尽心尽力。她是员工们眼中的好院长,也是老人们心中的“好儿女”。



创办之初,遭遇重重阻挠

1999年,梁丽梅的母亲因腰腿伤住院,同病房的一位老人引起了梁丽梅的注意,“老太太生活不能自理,儿女很少出现,平时都没什么人照顾,我看着很是心疼。”正是那时,梁丽梅萌生了开办养老院的念头。

然而,这个想法很快被家里人否定,“老公特意把家里存下的几万元买房钱收了起来,为这事我们冷战了好久。”梁丽梅回忆,那个时候,身边的朋友也纷纷劝阻,“大伙都认为老人难照顾,一旦出事还有可能倾家荡产。”或许是性格使然,梁丽梅下定决心,毅然辞去了幼儿园老师的工作,投身于养老行业。凭着曾经在医院工作的经历,她租下了一幢两层小楼,按照医院模式办起了自己的第一家养老院。

家中剧变,也未曾想放弃

不少新开办的养老院都会陷入入住率低的困境,梁丽梅也遇到了这个问题。为此,她和员工专门跑去人群密集的地方,一张张派发传单。一方面加大宣传,另一方面提升服务,入住的老人越来越多,养老院的规模也越来越大。

2011年,梁丽梅筹备起了自

己的第三家养老院,就在事业稍有起色之时,生活的磨难却陡然降临。4月,一门心思扑在养老院装修上的她,怎么也不会想到,一个月后,自己的先生会永远离开这个世界。爱人的辞世,已然击溃梁丽梅的内心,而命运却毫不留情地再度开起了玩笑。6月,梁丽梅被查出患有原位癌,迎面袭来的巨大苦痛让身边所有人动容,而她自己却倔强地不愿向挫折低头。

时至今日,仍在时刻坚守

入行以来,梁丽梅一步一个脚印,从最初一家养老院的50来张床位,十几号人手,发展到现在的3家养老院、600多张床位、200多名员工……16年间,她始终将不少人眼中劳累的工作,视为自己引以为豪的事业,“我从不觉得帮老人做事是负担,相反,每解决一个问题,都非常自豪。我的目标,就是全心全意为老人服务。”

今年年底,梁丽梅的第四家养老院也将投入运作,而她目前的一大目标,就是做好老人的精神关怀,“全面做到让老年人老有所养、老有所医、老有所乐。”与此同时,梁丽梅也在着手培养接班人,“希望有更多的年轻人加入养老行业,共同关注、关爱老人。”

孙倩雯 金宁